

J. L. ESTEBLICH
DIRECTOR
REDACCION
Calle de San Bartolomé, núm. 32
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO

LA ÚLTIMA HORA

JOSE TOUS
FUNDADOR—PROPIETARIO
ADMINISTRACION
Plaza de Cort, núms. 14 y 16.
Telegramas: HORA-PALMA.
Anuncios, reclamos y comunicados
CENTRO DE ANUNCIOS P. Sta. Eulalia, 10
Número sueldo . . . ptas. 0'05
Id. atrasado . . . 0'10

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

DEL MAR
Las combustiones
expontáneas á bordo

El fuego es un enemigo temible siempre, pero en el mar más que en ninguna parte. Por esta razón nunca serán bastante estudiados los medios que permitan disminuir y principalmente, evitar los incendios á bordo.

Ahora bien; existe una clase de incendios, por todos conceptos temibles, á la que se designa impropriadamente con el nombre de combustiones espontáneas, cuyos orígenes no han sido nunca estudiados en forma satisfactoria.

Preséntanse por lo general estos incendios, bajo un aspecto misterioso. Las estadísticas las clasifican como producto de una causa ignorada, y sin embargo, el origen no puede ser más sencillo: una descomposición química imprevista produce primero la elevación de temperatura, y por último la combustión. Véase como las palabras «combustión espontánea» son en absoluto falsas de sentido. No puede haber combustión espontánea, como no puede haber generación espontánea; no hay materia que pueda inflamarse sin una causa bien definida.

R. G. H. «Engineer» ha tratado de esta importantísima cuestión en un artículo lleno de interesantes ejemplos prácticos.

El autor de dicho trabajo hace notar que puede tener efecto una combustión espontánea, aun sin el contacto del aire y á consecuencia de simples vibraciones moleculares ó bien por sacudida eléctrica etc, cuando el cuerpo es de naturaleza tal, que lleva en sí los medios de ignición.

Dejando aparte estos dos casos especiales, nos ocuparemos de aquellas combustiones originadas por una oxidación gradual, ó sea por la absorción del oxígeno atmosférico.

las materias grasas, cuya característica es el ser extremadamente inflamable, y en ocasiones explosivas.
Con los anteriores datos, fácil es deducir las precauciones que deberían adoptarse para prevenir los incendios.
En primer lugar, la marina no debe aceptar las hullas que no tengan una carbonización completa.

También rechazarán como excesivamente peligrosas, los carbonos menudos que no son hidrófilos por excelencia y por tanto muy expuestos para largas navegaciones.
Por último, la ventilación, considerada ventajosa por muchos, es el principal agente de las oxidaciones y por consiguiente de los incendios.

Una precaución que no deberían descuidar los capitanes de buques, la de compulsar diariamente la temperatura de las carboneras, anotando con regularidad las observaciones hechas.

GRUMETE
REFISTOLEO
LA HORA DE LA MUERTE
Existe la preocupación, aún entre muchos médicos, de que las horas en que ocurren más defunciones, son las primeras de la mañana y de la noche, principalmente las primeras.

La estadística demuestra lo contrario. Raseri ha obtenido datos exactos de la hora y minutos en que ocurrieron 26 474 muertes y 36 515 nacimientos, y dice que el máximo del número de fallecimientos ocurre en las primeras horas de la tarde (2,7 de la tarde), y el mínimo en las horas que preceden á la media noche (de diez á doce).

El número máximo de nacimientos ocurre en las primeras horas de la mañana y el mínimo en las primeras horas de la tarde.
Observa Raseri que el mayor número de muertes ocurre precisamente durante las horas en que cuando se está en salud son más altos el pulso y la temperatura y en que cuando se está enfermo sobrevienen los resacaos febriles del mal que se padece.

DESCANSO DOMINICAL
La Liga popular para el descanso dominical, establecida en París, publica en su «Boletín» los siguientes consejos:
1.º No compréis nada en domingo. Cuando haya huelga de compradores, habrá también huelga de vendedores y los comercios se cerrarán espontáneamente.

de broca de pizarra, perteneciente á la dominación romana; mide cerca de un metro de diámetro y medio de altura; por la parte exterior, y partiendo de la base, suben dos como dientes, uno de cada lado, tallados en la piedra, á que debe sin duda el nombre con que se le señala.
Con este «Bidental» solían los romanos cerrar el sitio donde caía un rey, sitio que consideraban como sagrada aquellas gentes supersticiosas.

Para comprender la importancia de este descubrimiento, basta saber que otro, hallado unos cuatro años en las excavaciones de Pompeya, se creía el único monumento de esta clase que han respetado los siglos.

Es, pues, una antigüalla que debe colocarse en lugar seguro para su conservación.
CAMILLO SAINT SAENS
El famoso compositor Saint-Saens ha estado pasado una temporada en Canarias, y se creía que trabajaba en alguna nueva ópera.

No ha sido así, sino que se ha dedicado todo el tiempo á estudios astronómicos, y con tal fortuna, que se cree que no tardará la Academia de Ciencias en llamarle á su seno, como ya lo había hecho hace tiempo la Academia de Bellas Artes.

En su observatorio que se ha hecho construir con arreglo á los más recientes adelantos, se pasa los días y muchas de las templadas noches observando el curso de los astros y tratando de sorprender los más recónditos secretos de los fenómenos celestes.

El caso es raro; pero no nuevo. Con Merschell sucedió lo mismo.
CHASCARRILLO
Al relatar un niño los castigos que á un amigo suyo le imponían los padres, Gedeón exclama sentenciosamente:
—Los chiquitines deben tener mucho cuidado en la elección de papás.

RECLAMOS MACABROS.
Conocen nuestros lectores la desinteresada inscripción que mandan esculpir la viudas americanas sobre la tumba de sus esposos, anunciando al público que en su desempeño prosiguen el comercio de su difunto esposo.

tante desea que el futuro Papa continúe los derroteros políticos señalados á la nave de la Iglesia por León XIII. Otro grupo, menos importante que el anterior en número, opina que el nuevo Papa deberá atender, más que á los intereses particulares de los diversos Estados, á las manifestaciones de sentimiento religioso universal. Por último, una ligera tendencia, vería con satisfacción que el papado se defendiese, mediante grandes reformas en el régimen de la Iglesia, de todo interés político, encaminándolo así hacia sus puros orígenes.

Estas tres direcciones lucharán entre sí en el futuro cónclave, y la victoria habrán de darla los votos de los cardenales no italianos. Berthelet tiene por seguro que nadie en el Sacro Colegio se apartará de la costumbre, hasta ahora seguida, de elegir para la Silla de San Pedro un italiano. El número de cardenales considerados como papables limitase, por el momento á 28. Si el cuadro que ellos traza Berthelet dedúcese fácilmente que los más indicados para ceñir la tiara son cuatro; el patriarca de Venecia, Giuseppe Sarto, inclinado á la reconciliación del Vaticano con Italia; el cardenal vicario del Papa, Lucido Parocchi, que, en opinión de nuestro autor, no es el varón intransigente que muchas gentes se imaginan; el prudente Serafino Vanuttelli, muy estimado de los gabinetes extranjeros, el cual ha evitado hasta ahora con acierto, todo compromiso en el orden político; finalmente el general de los Carmelitas, Girolamo Maria G. G. quien como el anterior, ha sabido también permanecer extraño á toda manifestación que pudiera herir el patriotismo italiano.

Los cardenales de las demás nacionalidades componen, aproximadamente, la mitad del Sacro Colegio, y ellos, según vaticina Berthelet, serán, por necesidad, los encargados de decidir la elección en favor de una de las tendencias reinantes; pero opina aquél que podrán de su parte para evitar la reconciliación entre la curia romana é italiana, y que se esforzarán, además, aunque en probabilidades de éxito, por que fracase la elección de un cardenal de la curia.

Una observación larga y constante de los asuntos del Vaticano, así como de las relaciones existentes entre éste y el Quirinal, inducen á Berthelet á creer — y ésta es su conclusión — que el futuro Pontífice, cualesquiera que sean sus tendencias se verá en la necesidad de romper con el estado actual de cosas y de elegir entre dos opuestos senderos: reconciliación definitiva con la monarquía italiana ó abierta hostilidad y empleo de todos los medios de lucha disponibles.

Experimentátese por ambas partes lo insostenible de las circunstancias presentes, con la diferencia, no obstante, de que el Vaticano se halla mejor preparado que el gobierno italiano para solucionar la cuestión, y esa preparación consistirá, muy principalmente, en el mérito de la sabiduría y del vigor de León XIII. «Su labor y su ejemplo», dice al termi Berthelet, se impondrá á su sucesor, que, ó habrá de decidirse por la agravación de un gran conflicto ó por una reconciliación que satisfaga al Papado.» La inteligencia entre la nueva Italia y el Pontificado, dice El Mercurio de Westfalia, depende de la buena voluntad del gobierno italiano, que deja al Papa lo que es suyo, Roma, la herencia de San Pedro, y la cuestión quedará resuelta. Por lo demás — añade — los católicos abrigan la persuasión, y la historia ha demostrado infinitas veces, que la Iglesia está dirigida por el Espíritu Santo. Y este mismo puede aplicarse á la provisión de los cargos eclesiásticos, si consideramos que, con gran frecuencia, las cosas han tomado rumbo distinto del previsto por los hombres más perspicaces y escudriñadores.

Notas comerciales

Importación española en Suecia.—Avenas en Ceste.—Manufacturas americanas en Caracas.
En la importación directa de España en Suecia tuvimos en 1897 un aumento sobre el año anterior; en las pasas, por más de 100.000 pesetas; en el vino, por 132 169, y en uvas, correa de naranja, higos y otras mercancías, por cantidades menores.

dos baja; en el aceite por 375.455 pesetas; en el sal, por más de 57.000, y en el cáñamo por 13.493.

El ministro de Estado, después de advertir en la Gaceta que Ceste es uno de los principales mercados de España para las avenas, dice lo siguiente: «Los cosecheros de ese artículo: «Las avenas españolas se consumen con preferencia sobre las de los países, siendo muy de lamentar que poco cuidado que ponen algunos cosecheros al recoger el grano en las eras causa de que haya poca limpieza, y á veces también algunas piedras, todo lo cual contribuye á hacer desmerecer estas avenas, que son las más apreciadas siempre que llegan limpias y bien aventadas ó cribadas.»

Sería conveniente también que se enviase en sacos, bien pesados, conteniendo 70 kilogramos, ó sean 140 libras. Lo mismo que lo dicho de las avenas puede decirse respecto de la cebada española, que es en Ceste muy buscada para la cervecera, y que lo sería más si se enviase en buenas condiciones.»

La Asociación Nacional de Manufacturas de los Estados Unidos del Norte está terminando en Caracas la instalación de un local para exposición de los productos de los asociados, habiendo ido á establecerlo individuos de dicha Sociedad, quienes son los que cuidan de la buena presentación de los artículos y del reparto de prospectos, anuncios y listas de precios.

A juzgar por lo que hasta ahora han presentado allí, España podría competir con ventaja en varios artículos, sobre todo en los ramos de sombrerería, zapatería, alfombras, cortinas, mantas de viaje, tejidos varios, productos alimenticios y vinos.

Contra lo ajeno

El «sabl» organizado — Ventajas de la asociación. — Psicología... con lógica, y sin ética.

Existe en París una sociedad secreta, de la cual se oye hablar á veces, aun que de un modo vago, porque no hay nadie, hasta hoy, que pueda decir de tal asociación nada concreto: ni donde tiene lugar las indispensables reuniones, ni cuáles sean sus fines, ni como se reclutan los adeptos.

Se trata de una sociedad de sablitas. Supongamos que una mañana cualquiera os anuncia vuestro criado á un sujeto, cuyo nombre os es perfectamente desconocido.

Tratáis de recordar, y en efecto, el nombre del sujeto no figura en la lista de vuestras relaciones.
— ¿Qué aspecto tiene?
— Buena feche, señorito.
— Pero, ¿estás seguro de que me busca á mí?
— Ha dicho el apellido del señorito con toda claridad.
— Fruncís la boca, os encojís de hombros, y
— ¿Qué pases! — decís por último.
Y aparecé entonces en vuestro despacho un señor correcto, amable, de distinguidas maneras, que, emplegan pidiéndoos perdón por la libertad que se ha visto obligado á permitirse visitándoos.

Después, si habla con un escritor, casa á colación sus últimos libros; si con un autor dramático, se convierte en eco de la última ópera. De cualquier modo, os menciona á vuestras amigas, os recuerda á vuestras relaciones, y, después de cubrirlos de flores y de alabanzas distribuidas, ante las cuales es difícil permanecer impasible, por aquello de vanitas vanitatum, que dijo el clásico acaba por pedirnos cinco ó diez, ó cuarenta francos, según la posición social de la víctima.

...entrega la mitad del donativo al indicador, a aquel que le ha proporcionado el necocio.

...cuantos en París tienen un nombre, cuantos allí son de algún modo conocidos, figuran en el catálogo de la sociedad con indicaciones curiosísimas acerca de la debilidad dominante respectiva, de la preferencia demostrada, de la enemistad de las desgracias íntimas...

...advertimos a nuestros lectores que todos esto es auténtico de toda exactitud.

...lo más curioso es la lista, ó mejor la escala de las clases de personas, por el orden de mayor facilidad en ser sorprendidas. Una especie de escala de la dureza como la de los minerales: la de la resistencia al sable.

...Figuran, en primer término, los médicos. Son los más vanidosos. Después los cómicos, los pintores, los cantantes, los literatos.

...Oírreg la lista las personas del gran mundo. Son las más difíciles. Un último detalle: cuando un miembro de la sociedad aporta un dato, cuya falsedad se descubre, es inmediatamente descalificado. ¡Hasta faltado al honor!

(De El Español)

De unos Reyes

...se ha recibido un cablegrama en esta capital anunciando que este año por mor las circunstancias no podrá ser en juguete todo lo espléndido que los niños buenos se merecen, pero han encargado a la casa ROSELLÓ-Olmos, unos dulces muy nuevos y muy buenos solo comparables con los que comen los angelitos del cielo.

...Las personas de gusto podrán probar tan ricos dulces en

LA PAJARITA, S. Nicolás-6 a 5-10-15 y 25 céntos. de psetta la pieza. También habrá el riquísimo tocino del cielo.

NUESTRA INFORMACION

Weyler

De La Publicidad de Barcelona carta mos los dos siguientes telegramas que el correspondiente le manda de Madrid, y que nosotros copiamos por referirse a un insignificante marqués, alrededor del cual han levantado mucha polvareda políticos y periodistas:

Madrid 2.-Me consta de un modo cierto que el general Weyler estuvo anoche en el domicilio del Sr. Romero Robledo, con quien conferenció más de dos horas.

Di. ese que ambos personajes se hallan en completo acuerdo para desarrollar el problema político y llegar a su solución inamitadamente. La conferencia referida se comenta muchísimo. No puedo comunicar más detalles.—R.

Madrid 4.-A pesar de que la impresión dominante es de que la crisis va a estallar en breve, el Correo afirma que el actual ministerio se presentará a las Cortes.

Los amigos de los Sres. Romero Robledo, Canalejas y Weyler, aseguran que éstos se hallan desligados de todo compromiso, con el Sr. Sagasta.—R.

El Nacional, de Madrid, ha publicado la siguiente rectificación, que parece ser la síntesis de los pensamientos del general.

Si, está equivocado nuestro colega La Reforma al compararse de la visita de cortesía hecha a S. M. la reina por el general Weyler. El marqués de Tenerife, no estuvo en la regia cámara hora y pico, como dicen los periódicos, sino diez minutos. Poco pudo, pues, hablar de política, y aún ese poco podrá conocerlo La Reforma por referencias de Palacio pero no de casa del general Weyler, pues éste no ha comunicado a nadie absolutamente a nadie, su conversación con la augusta dama.

Claro es que el general Weyler no piensa en el regio alcázar de modo distinto que en la calle, y como no ha de ir a Palacio con ánimo de engañar, dirá allí cuando le requieran su juicio lo mismo que en todas partes.

Y este juicio estamos cansados de repetirlo. El general Weyler no está afiliado a ningún partido entre otras razones, porque estima que no hay partidos y no tiene tampoco compromisos de ninguna clase que le aten indebidamente a personas políticas.

Con el señor Romero Robledo y con el duque de Tetán le unen la identidad de ideas para apreciar los desastres de la Patria y sentimientos de gratitud a que el general rinde fervoroso culto.

Ni más ni menos.

Espectáculos

Teatro Principal

El Lujo, drama francés arreglado a la escena española, por los Sres. Lina y Valentín, gustó extraordinariamente al público, y prueba de ello fueron las repetidas apariciones de los artistas al final de cada uno de los actos. Puede asegurarse que ha sido la obra, originaria de Madrid que más éxito ha obtenido en esta temporada.

Por nuestra parte aseguramos que El

Lujo es bastante malo, su que entera mente teatral. Está conseruido con todas las triquiñuelas y picardías del regimén antiguo. Es todo teatro. Por tanto nada de arte puro.

H y en él dos tipos que desde luego cautivaron al público: un barón del Cado, hombre frío y calculador, tenorio moderno que derrocha el dinero para conquistar a las mujeres, y que no es capaz de sentir ninguna pasión intensa; y una preñada, mala pécora, que huea una donde hay gentes ricas necesitadas para envolverlas hablamente en sus filicímicas redes de araña, un corazón atravesado con una boca desvergonzada, por donde sale todo el argot del madrileñismo bajo.

El público se entusiasmó con los dos tipos: del primero, quizás, por la frase sentenciosa, la palabra calculada, los juicios atrevidos y brutalmente desprecupados, de que hace gala, un ser superior en picardía calculadora; y la segunda, indudablemente, por la fina labor, la interpretación tan justísima que del personaje difinitivo y antipático para las buenas gentes hizo S. M. Alvará. En los tres actos tuvo que aparecer en escena, llamada por los espectadores, una vez terminada su hermoso trabajo.

Las demás artistas contribuyeron a la discreta representación del drama.

En vista del buen éxito que El Lujo obtuvo entre la concurrencia de anoche, pese a todas nuestras equívocas críticas, la Empresa la anuncia para el domingo próximo.

Continúan acumulándose los regalos que se han de rfar mañana por la tarde.

La Comisión provincial entregó ayer las regalos prometidos. Son muchos y buenos. Se han expuesto en los escaparates de La Industrial con los otros.

Anoche era mucha la gente que se detenia a celebrar los juguetes destinados a la chiquillería. Y en la taquilla del Teatro ya se han recibido encargos de localidades para la función de los niños.

El programa consistirá en la representación de varios sainetes, elegidos y morales.

Esta noche se pondrá en escena la hermosa comedia de B. Stó de los Hereros: Marcela ó a cual de los tres.

Teatro Circo

Anoche se representaron con extraordinaria concurrencia las reputadas zarzuelas El Santo de la Isidra, La viejecita y La tonta de capriote, donde la señorita Alcácer conquistó muchos y justos aplausos.

Esta noche se representarán las aplaudidas zarzuelas La banda de trompetas, La Revoltosa y Cuadros disolventes.

Según voces que hemos oído, la empresa trata de reanudar la contrata del Teatro Circo por una semana más.

Las funciones que se celebrarán el sábado próximo beneficio del bajo cómico don Pascual Gregori, son las siguientes: La Crarina, Las Bravías y La buena sombra.

Nuestros soldados

Repariados

Como teníamos manifestado, esta mañana a bordo del vapor Isleño han llegado noventa y cinco de repariados, procedentes la mayoría de ellos del disuelto Batallón Provisional de Baleares.

Los nombres son los siguientes:

Pedro Nadal, de San Lorenzo; Antonio Maestre, de Manacor; Miguel Bonilla, de Artá; Juan Sarra, de La Puebla; Antonio Amengual, de Lloseta; Juan Mascará, de Ciudadela; Jaime Martorell, de Selva; Miguel Bestard, de Liubí; José Bauzá, de María; Juan Pons Amengual, de Murc; Bartolomé Garau, de Palma; Juan Sureda, de Manacor; Miguel Galmés, de Porreres; Antonio Prats, de Palma; Jaime Vadell, de Palma; Francisco Garau, de Palma; José Bonilla, de Pollense; Gabriel Bover, de Artá; Miguel Manresa, de Iac; Guillermo Lladó, de Palma; Miguel Maurs, de Palma; Jaime Vadell, de Palma; R. fael Sarra, de Palm; Jaime Monserrat, de Palma; Antonio Palou, de Palma; Jaime Terras, de Palma; Francisco Roselló, de Palma; Guillermo Monserrat, de Lluchmayor; Juan Febrer, de Santa Margarita; Juan Molina, de Santa María; Tomás Sastre Font, de Petra; Gabriel Ramis, de Muro; Gabriel Vich, de Santa Margarita; Bernardo Orell, de Santanyi; José Roig, de Ibiza; Jaime Girard, de Calviá; Miguel Juan, de Ibiza; Juan Oliver, de Sausella; Francisco Umbert, de San Lorenzo; Miguel Tur, de Ibiza; Juan Oliver, de Sausella; Jaime Bestard, de Campor; Antonio Sureda, de Ibiza; L. reza; Sureda, de Ica; Juan Sureda, de Ibiza; Mateo Mosquidó, de Manacor y Francisco Vadell, de Manacor.

Por efecto del crecido número de individuos, el capitán del Isleño ordenó ayer que se instalasen literas en el sollar y en otras dependencias del buque, viniendo de esta manera bien alojados.

Poco después de haber desembarcado, han salido en dirección al Cuartel del Carmen y de ahí al Gobierno Militar, donde se les dará la distribución conveniente.

Los jefes del Provisional no han llegado todavía, por efecto de tener que esperar en Barcelona las demás fuerzas de este Batallón que vayan llegando.

Repariados fallecidos

Según el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra correspondiente al 31 de Diciembre de 1898, han fallecido los siguientes individuos procedentes de Cuba en los puntos que se indican:

Ricardo Vila, soldado, falleció día 9 de Diciembre de 1898 en el Hospital de Lugo.

José Partor Carbonell, soldado, falleció en el Hospital de Valencia día 9 de Diciembre de 1898.

José Tur Fuentes soldado, falleció día 1.º de Diciembre de 1890 en el Hospital Militar de Valencia.

La bandera del Provisional

Hace algunos días dijimos que la bandera que por suscripción popular entregó Mallorca al Batallón Provisional de Cuba, y en cuyo acto tan interesada se mostró LA ÚLTIMA HORA había sido solicitada por la Junta de Protección al Soldado para que volviera a Mallorca, toda vez que fué disuelto el expresado batallón y se repatrió desde Cuba la fuerza española que fueron a aquella Antilla.

Digimos también que el ex gobernador civil de esta provincia D. Victoriano Gazmán y el Sr. Conde de San Simón se habían interesado fervientemente por la petición aludida; y hoy, a los nombres expresados, podemos unir el de nuestro ilustre paisano Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler, quien según carta que hemos recibido, ha recomendado eficazmente a personas muy influyentes en el Ministerio de la Guerra la petición aludida por la Junta de Protección al Soldado.

Gracias a estas influencias esperamos que Mallorca podrá obtener ese recuerdo a cuya sombra se cobijó el mayor número de soldados mallorquines.

Artísticas

El sábado próximo es el día señalado para la subasta de los cuadros que en la Pómbola no fueron recogidos por los dueños de los billetes agraciados.

El número de ellos asciende a más de un centenar.

Sabemos que muchas personas se proponen asistir a la citada subasta, a fin de hacer los honores a las firmas que los avaloran. De esta manera y con el desinterés de los amigos y filionados se llegará al caso singular en ese género de ventas, de que cada cuadro se adquirirá por su verdadero precio, que es el lógico, tratándose de pintores mallorquines y de una obra caritativa.

Vaiga esta noticia para que se den por enteradas aquellas personas que habían mostrado deseos de adquirir algunos de los cuadros expuestos, y que durante tanto tiempo han llamado justamente la atención del público.

Además el espectáculo entraña interés para el simple espectador, puesto que es muy posible que se asietan a nobles y cariñosos pugilatos entre los amigos de algún pintor, entre los filionados acudados, y sobre todo, entre el novio de alguna pintora y algún platónico rival.

Eso sería lo más hermoso y nos convecoríamos de que todavía existen luchas nobles entre la juventud, el amor y el dinero para observar con el triunfo a los sacrificados por la Patria.

Hemos oído decir que entre los socios del Fomento de la Pintura ha surgido la idea de trasladar el local de su asociación a la que fué antigua casa de Gelabert.

El Presidente D. Albando Roselló ha acogido muy favorablemente el proyecto y ha prometido que lo estudiará detenidamente.

El pensamiento de los pintores es disponer, a más de un local para exposiciones, de una sala de dibujo y de una habitación para murmurar un poco.

El deseo es justo y realmente están necesitados nuestros artistas de un local apto para sus expansiones.

Del mar

Para Ibiza queda despatchado en el puerto de Barcelona, con efecto, el palibot de aquella matrícula Santiago.

Procedente de Argel ha fundeado esta mañana en nuestro puerto el yate Salvador de la Compañía Arrendataria. A su bordo ha venido nuestro particular amigo D. Francisco N...

Ha llegado sin novedad a los puertos de Valencia y Barcelona los vapores Unión Bellver y Puerto Mahón respectivamente.

Mientras dure la enfermedad del médico de Sanidad D. Miguel Barga, se encargará de la inspección facultativa de los buques que lleguen a nuestro puerto el auxiliar intérprete de aquella independencia.

El señor Barga continuaba hoy relativamente mejorado.

Han fundeado sin novedad en el puerto de Barcelona el jabeque Belisario salido estos pasados días del puerto de Andraitx.

El día 1.º de este mes fundeó en el puerto de Barcelona un bergantín galesta de esta matrícula.

De allí saldrá en breve para Niza.

Desgracia

De los hijos del conde de Son Morlá, de 7 y 8 años, encontraron una pistola y al recogerla se disparó el arma destrozando el ojo izquierdo de uno de ellos. El herido fue trasladado a la casa de socorro del Ayuntamiento, donde el médico señor Oliver le practicó la primera cura. El estado del enfermo es muy delicado y se supone que el proyectil le interesó el cráneo.

Plano de las Baleares

S. M. la Reina ha dispuesto que se forme una comisión topográfica, compuesta de jefes y oficiales del Cuerpo de Estado Mayor, con el personal topográfico que se necesite. El plano de las islas se ejecutará en escala de 1:100.000, con sujeción a las instrucciones generales que para esta clase de trabajos tiene dictadas el Dispositivo de la Guerra.

Esta Comisión tendrá carácter de permanente y se compondrá de tres jefes y un capitán de Estado Mayor y el personal necesario de la Brigada Obrera Topográfica, y cuatro ordenanzas militares de Caballería perteneciente al escuadrón regional de Mallorca.

Comisión provincial

Sesión de ayer

Se reunió a la una de la tarde bajo la presidencia de D. Mariano Canals, asistiendo los diputados Sres. Marcel Plans, Marqués y Vidal.

Se procedió al examen de las cuentas de ingresos y gastos en la cárcel del partido de Mallorca correspondientes al año de 1897 y 98 siendo aprobados por unanimidad.

Fué también examinada y aprobada la cuenta de gastos de mobiliario para el tribunal del jurado y alquiler del edificio que ocupa el juzgado de instrucción del mismo partido respectivamente al mismo año económico, siendo necesaria la declaración de urgencia por ser este acuerdo de la competencia de la Diputación.

Se acordó remitir al alcalde de Sóller el proyecto de reforma de alineación y rasante de la calle de la Romaguera de aquella villa, formado por el arquitecto de provincia para que el ayuntamiento resolviera lo que estime procedente.

Accediendo a lo solicitado por D. Gerónimo Llompard se acordó devolverle los depósitos que tiene constituidos en garantía de sus contrataciones para el suministro de pan de 2.º y 3.º a los establecimientos provinciales durante el primer semestre del actual año económico.

Se dió cuenta del expediente promovido por D. Juan Mayol y Malonda en alzado del acuerdo del Ayuntamiento de Palma por el que resolvió desestimar una proposición presentada por el recurrente con objeto de que se acordase la rescisión del contrato de arriendo del arbitrio establecido sobre licencias para construcciones é instalación de motores, acordándose pedir al alcalde de Palma una copia autorizada de las tarifas porque se recauda el arbitrio para unirla al expediente.

Se dió cuenta del expediente promovido por D. Enrique de España en alzada de tres acuerdos tomados por el Ayuntamiento de esta ciudad referentes a una casa de su propiedad sita en la calle de la Añarera, acordándose que quedara sobre la mesa para que puedan examinarlo los Sres. diputados.

Se acordó autorizar el prohijamiento de una expósito y recoger en la casa de Misericordia a una expósito cuyos padres adoptivos han fallecido y queda sin amparo.

Se enteró la Comisión de los estados de movimiento de acogidos en los establecimientos provinciales, del resumen de presos en la cárcel de audiencia y de una comunicación del director de dicho establecimiento agradeciendo el favorable concepto que de él tiene formada la comisión.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

Máquina de Vapor

Por tenerse que sustituir por otra de mayor potencia se vende una en muy buen estado de seis caballos nominales ó sean quince efectivos con volante de hierro dentado de madera construída en los talleres «El Nuevo Vulcano» de Barcelona.

Con dicha Máquina se entregarán las piezas de asiento y los siguientes recambios: Dos pitones para los cilindros, uno para el condensador, una caja de válvula para la bomba alimentaria, y una toma de vapor.

Al que convenga adquirirla puede verla funcionar todos los días en la fábrica de tejidos «La Solides» en Sóller a cuyas oficinas pueden dirigirse para toda clase de informes.

Para alquilar En la calle de San Bartolomé hay 2 pisos nuevos con vistas a la calle del Teatro, despacho independiente y otros comodidades. Informarán en el número 39.

COMUNICADO

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.

Muy Sr. mío: Lo estimaré se sirva insertar en el periódico de su digna dirección las declaraciones que abajo se apuntan y que al fin han de redundar en beneficio del comercio, al que pertenecemos.

Ante pándole las gracias se ofrece de V. aífmo. s. s. q. b. s. m.

José Cortés.

Tengo la satisfacción y el honor de pertenecer a la sociedad de Navegación Unión Comercial, establecida hace pocos meses en Palma, la cual, con los nuevos itinerarios de sus vapores, ha logrado dar empuje y desarrollo al comercio de estas islas, y ha impedido que continuara envuelto en el retroceso. Mi disgusto es por esto mayor al tener que hacer público, muy a pesar mío, el procedimiento que con mi humilde persona emplea el señor Naviero Director de la Sociedad Isleña Marítima, cada vez que forzosamente he tenido que transportar mercancías con los vapores de la misma, por no haber podido en tales días disponer de ninguno de los que tiene la sociedad a que pertenezco.

No contento el director de la Isleña con cobrar los fletes a un precio exorbitante, que no han regido nunca tan altos en tarifa alguna (lo cual no favorece mucho al comercio ni tampoco a la empresa que lleva el monopolio hasta este extremo), ha puesto siempre grandes dificultades para el despacho de mis géneros.

A pesar de que los conocimientos han variado pagados desde su procedencia y de que me he presentado con ellos al encargado de cada vapor, se me ha negado su entrada diciendome que era preciso para ello tener aviso del señor Naviero Director.

Con este procedimiento y las demoras sufridas, pues a veces no he podido recoger las mercancías hasta el día siguiente de la llegada del vapor, por no haber podido encontrar al señor Simó, en el despacho de la Isleña, ni en su domicilio particular, se me ha originado grandes perjuicios, sin ley, razón, ni motivo alguno que los justifique y solo por el hecho de haberme asociado con varios compañeros y tener vapores propios para el transporte de nuestras mercancías.

Como este proceder no es otro sino el que está autorizado siquiera por la costumbre, he tenido a bien acudir al recto juicio de los lectores de este periódico, haciendo pública manifestación de lo sucedido, para que se sirvan juzgar si este proceder se encamina a fomentar el comercio ó si únicamente a entorpecer y a favorecer el monopolio.

Noticias generales

LOS PUEBLOS

Sóller.—El sábado 31, como conclusión del año, en nuestra parroquia, después de cantados solemnemente completos, hubo sermón predicado por D. Nadal Garau Pbro. y sermón Teódotico en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el transcurso del mismo.

El Domingo 1.º del actual año, hubo comunión general a la que asistió un numeroso gentío, celebrándose el misterio de la Circuncisión del Salvador. Se cantó con toda solemnidad y con música la misa mayor asistiendo a ella nuestro muy ilustre Ayuntamiento presidido por el Alcalde D. José Serra y Munet.

En todo el día, como día de gala, vimos ostentar el pabellón nacional en la fachada de la casa consistorial y en la de la Defensora Solleñense.

En el ofertorio de la misa mayor nuestro Rd. Sr. O. ra Eeonomo publicó al su seroso y devoto auditorio el movimiento de población del pasado año en la forma siguiente.

Defunciones: Hombres 67, Mujeres 70, Niños 26, Niñas 7, total 170. Nacimientos: Niños 197, Niñas 109, total 246. Aumento total 76. Matrimonios: contrados 63.

Al alcanzar del mismo día, a la avanzada edad de 81 años bajo a la tumba D. Gabriel Olsaf y Enseñat padre de nuestro distinguido amigo D. Jaime Calafat y Roiger.

Poliensa.—Por hurto de cereales ha sido puesto a disposición del señor Juez un vecino de este pueblo.

Felicitx.—En una casa de esta ciudad ocurrió ayer un violento incendio que en pocos momentos destruyó gran cantidad de paja y cebada.

—Aproyando la ausencia de los dueños de una casa, se cometió ayer un robo consistente en unos 20 botones de oro, otros alfileres y algún dinero.

La guardia civil poco tiempo después logró capturar a los ladrones.

Sinen, 4.—Nota del mercado de ayer:

Table with market prices for various goods like Almondón, Trigo, Candel, Cebada del país, etc.

El mercado estuvo poco concurrido, notándose escasez de géneros.

—Durante el último año ha habido en este pueblo y en el resto sufragáneo de Llorio 145 nacimientos distribuido en 79 varones y 66 hembras, y 96 defunciones, ó sean 19 solteros, 18 casados y 4 viudos, varones, y 27 solteras, 12 casadas, y 16 viudas, hembras.

Por consiguiente ha habido un aumento de población de 49 individuos.

Se han efectuado 38 matrimonios.—C.

PALMA

A las doce de la mañana del día 10 del corriente tendrá lugar en el Cuartel del Carmen la convocatoria de preparaciones para el Arrendamiento del Cuartel de Caballería de la ciudad de Alcedia.

El día 4 de Febrero próximo tendr

Inglar la subasta de la conducción á caballo de la correspondencia entre Ibiza y San Juan Bautista.

El pliego se halla de manifiesto en la secretaría de este Gobierno civil.

A bordo del vapor Isleño ha venido D. Antonio Puig y señora, y algunos comerciantes de esta plaza que fueron á hacer compras para la presente temporada.

Procedente de Barcelona ha llegado hoy á esta ciudad el médico militar don Eduardo Coll.

En el salón de la Sociedad Palmesana, mañana se celebrará Academia de baile, permitiéndose la entrada á las máscaras.

La orquesta que dirige el Sr. Serra ejecutará los siguientes bailes: 1.º Sarenata de los «Camarones» para Opalina y O. Quets, 2.º Vals «poche de Estrellas» Vaidenffell, 3.º Polca «Bella Nina» Serra, 4.º Schotis «El Smapático» Lucha, 5.º Rigodon «Bacaceno» Sumpé, 6.º Marzeta «Flora» Barceló, 7.º Vals «Homericco» Martorell, 8.º Polca de «Los Cocineiros» Valverde, 9.º Habanera «Manolita» Libis, 10.º Mazurca «Souvenir de la Spessia» Coragio, 11.º Vals «España» Vaidenffell.

Ayer salieron para Toledo con objeto de continuar sus estudios en aquella Academia los alumnos D. Rafael Porelló D. Juanita Rovira y D. Rafael Saez que han pasado algunos días entre nosotros.

Los desearnos pronto regreso y feliz término en sus carreras.

Durante el presente mes de Enero están de turno como vocales de la Comisión mixta de reclutamiento los diputados señores D. Narciso Sans y D. Guillermo Marcel.

Por la Secretaría del gobierno Eclesiástico de esta Diócesis se recuerda á los Rdos. Onras párrocos Vicarios en filiales, Capellanes de Religiosas y demás encargados de Iglesias y Capillas, que mañana fiesta de la Epifanía de Nuestro Sr. Jesucristo, es un de los días designados por S. S. el Papa León XIII para verificar la colecta con destino á la abolición de la esclavitud.

Por el paseo del Maslle se estravió ayer un dije con una moneda de oro. La persona que lo haya hallado y desee devolverlo á su dueño puede presentarse en esta Redacción y se gratificará el hallazgo.

El domingo día 8 del mes actual á las tres de la tarde, en la casa número 130 de la calle de los Olmos el Centro de paisanos de las Baleares celebrará Junta general para la renovación de parte de la Directiva y aprobación de las cuentas del año último.

Para enterarse de asuntos que interesan á todos, se invita á los señores paisanos, aun cuando no sean socios residentes en esta isla, á replicarles su asistencia.

El próximo sábado se celebrará en los salones de la sociedad Asistencia Palmesana, el segundo baile de máscaras de la presente temporada.

A juzgar por los preparativos que se hacen promete resultar lucido.

Boletín religioso Santos de mañana.—La adoración de los Santos. (I. P.)

Cuarenta Horas.—Continúan en San Miguel, dedicadas á Nra. Sra. de la Salud, á las seis exposicion, á las diez misa mayor cantada con acompañamiento de órgano y sermón por el P. Nicolás Reus, filipense. Por la tarde á las cuatro los actos de coro, rosario, meditación, estación y la reserva de S. D. M.

Cultos.—En Sa ta Cruz, al anochecer, el eje cío del Corazón de Jesús.

En San Jaime, la adoración de las Cinco Llagas.

En la Mercad, todos los viernes no impedidos al anochecer Via Crucis.

Noticias militares Se ha dispuesto que el médico D. Matias Ferrer Delgado, que se halla restablecido de su enfermedad, se incorpore á su destino en el regimiento Dragones de Santiago.

Se ha concedido á los padres del guardia civil Martín Cañellas Amengual la pensión anual de 180'60 ptas.

Datos estadísticos Inscripciones en los Partidos Municipales LONJA

Table with 5 columns: Exstencia de ayer, En rado, Salidos, Fallecidos, Quedan. Row 1: 334, 2, 1, 335

Bibliografía Hemos recibido el número 41 del Boletín Oficial Eclesiástico, correspondiente al 30 de Diciembre, que contiene el siguiente sumario.

Colecta para la abolición de la Esclavitud.—Constitución apostólica Socialis S. S. Rosarii.—E. S. O. Rituum Decretum circa litanis S. S. Cordis Jesu.—Real orden sobre cementerios.—Anuncios.

SE RECOMIENDA LA "Tienda Nueva de San José" de Ignacio Figuerola Central, Brondo 7

Sucursal, Jaime II, 14 Lencería, cortinajes, yutes, tapicerías, c. brel camas, alfombras, géneros de punto pañole fa en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

Todo cuanto se quiera para equipos de novios. La casa que vende á precios más baratos Ojo Gran baratura en la Sucursal Ojo por cierre del establecimiento

Banco Hispano-Colonial ANUNCIOS: Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba Emisiones de 1886 y 1890

Venciendo en 1.º de Enero próximo el cupón Núm. 50 de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, y el cupón Núm. 33 de los de la emisión de 1890, se procederá á su pago desde el expresado día, de 9 á 11 y media de la mañana.

y Londres cobrarán su importe en pesetas. Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, podrán presentarlos á los Comisionados de la misma desde luego.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Barcelona 29 Diciembre de 1893.—El Secretario general, Aristides de Artífano.

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas.—Serie B.—Sexto sorteo de amortización.

Celebrado en este día, con asistencia del Notario don José Surribas y Riera, actuando en el protocolo de don Francisco de Sales Maspons y Labros, el sexto sorteo de amortización de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie B. según lo dispuesto en el artículo 2.º del Real Decreto de 28 de Junio de 1897, y Real orden de 19 del actual han resultado favorecidas las dos bolas números 756 y 1,180.

En su consecuencia, corresponde la amortización á las 200 Obligaciones de la Serie B, números 75,501 al 75,600 y 112,901 al 113,000.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real Decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 29 Diciembre de 1893.—El Secretario General, Aristides de Artífano.

Agregación de hojas de cupones á los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba en virtud de 1880.

Acordado por Real Decreto de 2 de Junio de este año agregar á los títulos de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890, una hoja con los cupones números 84 al 73, vencedores desde 1.º de Abril de 1890 al 1.º de Enero de 1900, se dictan para este servicio las reglas siguientes:

1.º Los Billetes se presentarán, sin ninguno de sus cupones y acompañados de dobles facturas impresas, en las que se consigne su numeración de menor á mayor. La presentación se hará en este Banco en Barcelona; en su Delegación en Madrid, Infantas 31; en Provincias en casa de los Comisionados de esta Sociedad; en la Habana en casa de señor don Manuel Calvo; en París en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres en casa de los señores Baring Brothers etc. C.ª Limited.

2.º Confrontadas las facturas con los Billetes, quedarán estos en poder del Banco ó sus Comisionados, entregándose al interesado la mitad correspondiente de la factura, debidamente firmada y registrada, que servirá de resguardo para recoger los títulos después de agregadas las hojas de cupones.

3.º El Banco cuidará de que la operación de agregar las hojas de cupones se realice con el menor demora posible y avisará cuando pueden retirarse los títulos, presentando los interesados la factura resguardo que les fué entregada y suscribiendo el recibo y conformidad de los títulos con sus hojas de cupones.

4.º Al objeto de facilitar la operación, el Banco de España y sus Sucursales, y los demás Bancos y Sociedades de Crédito, legalmente establecidas, acerca de las reglas especiales á que debe sujetarse este servicio, por lo que respecta á los Billetes que tengan en depósito.

5.º La presentación de facturas puede hacerse desde el día 9 de Enero próximo. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 27 de Diciembre de 1893.—El Secretario general, Aristides de Artífano.

Crédito Balear Como representante del «Banco Hispano-Colonial» en esta plaza, esta Sociedad,—los lunes, jueves y sábados de 9 y media á 12 de la mañana—á tenor de lo consignado en los anuncios que anteceden procederá:

1.º Desde el 2 de Enero próximo, á la admisión de los cupones de los Billetes Hipotecarios de Cuba, para su presentación al cobro.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción.) Los prisioneros de Filipinas

Madrid 5 (10-m.) La prensa se ocupa con preferencia de la situación de los prisioneros españoles en Filipinas, lamentando los sufrimientos que se ven obligados á pasar porque el gobierno no ha podido encontrar medio de libertarlos.

La prensa extranjera presta al asunto igual interés. Todos convienen en que la solución es difícil, pues los yankees no se prestan por falta de autoridad y de fuerza en el país, á impedir los actos de salvajismo de los indígenas.

Los bisayos y los yankees Madrid 5 (10-m.)

Los telegramas de Ilo Ilo que hemos recibido, dicen que los tagalos se ejercitan diariamente en el manejo del fusil, en una explanada situada frente al lugar en que fondean los barcos americanos.

Estos están irritadísimos ante la osadía de los rebeldes. El cañonero español Elcano sigue en aguas de Ilo Ilo, siendo probable que en breve marche á Zaraboanga.

El Imparcial Madrid 5 (10-m.)

El Imparcial ocupándose en su artículo de cabecera, de las cuestiones políticas, cree que es una fundada esperanza la concentración de los elementos conservadores con las clases contribuyentes.

Dice que los discursos del Sr. Silvela, el programa publicado por el general Polavieja y la mayoría de las conclusiones de la asamblea de Zaragoza son substancialmente comunes.

Contra los anarquistas Madrid 5 (10-m.)

El ministro del interior del gabinete alemán ha ordenado á las autoridades que sometan á un minucioso registro á cuantas personas sean sospechas de anarquismo. Esta orden será objeto de una interpelación en el parlamento.

Fabra

Fiesta de los Reyes Magos

En el pueblo de Esporlas se celebrará el día 6 del corriente la adoración de los Reyes Magos por una compañía de aficionados los cuales han cambiado casi todas las escenas; principiará las dos de la tarde. El espectáculo será gratis.

Colegio para Señoritas Bajo la adoración de Nuestra Señora del Carmen.

Dña Francisca Vicado y Prats, Maestra con título de Primera enseñanza superior, ofrece al público su Establecimiento, situado en la calle de Mora número 1, piso 3.º, montado y arreglado conforme lo exige los adelantos modernos.

Se enseñarán en él además de las asignaturas que comprenden los grados elemental y superior, toda clase de labores y la confección de prendas de lencería.

Interesante ORO Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONJAS, NUM. 16-NTE.º

24 AÑOS hace, que la Teneduría se aprende en tres meses. —Prospectos OLIVAR, 6.º

Alumbrado con Acetileno POR LOS GASÓMETROS

Sistema BOSCH Patente de invención por 20 años y premiado con «Diploma de Honor» en la Exposición Balear de Sóller.

Pueden obtenerse por 5 pesetas semanales siendo de buena construcción, buenos metales y sin escapes.

Precio desde 8 duros en adelante. FABRICACION Y VENTA Cerrajería Bosch Olmos, 148.—PALMA.

Fabricación de Bizagras al por mayor y menor

Almacenes MONTANER Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11

Baratura por final de temporada SORPRENDENTE REGALO

de AÑO NUEVO Almacenes Montaner Sindicato, 2 á 10 y Milagro, 1 á 11

CALENDARIO AMERICANO para 1899 ESPECIAL PARA LAS ISLAS BALEARES Desde 0'30 á 5 pesetas uno

El texto de este almanaque ha sido escogido y arreglado por persona inteligente y de buen gusto, que no ha olvidado que tales lecturas son destinadas á toda clase de familias, cuyas opiniones y creencias han de respetarse á todo trance.

Este almanaque, por tanto, será acreedor á la confianza de cualquier persona. Contiene Charadas, Epigramas, recetas culinarias, Consejos á los agricultores, Máximas religiosas y Efemérides.

PRECIOS AL POR MAYOR Clase corriente á 12 reales docena. BLOQUES SUELTOS Id. mediana 18 id. id. 50 7 pesetas Id. finos á 30, 40 y 50 id. id. 100 13 60 80

blafemia horrible, dió unos pasos para salir de la estancia. Pero este acceso de cólera solo tuvo la duración de un relámpago. Detúvose y volvió luego cerca de Zafir. —Perdonadme—dijo; soy violento, pero tengo el corazón mejor que la cabeza. Tomóse entonces la mano, y como ya estaba tranquilo, Zafir no la retiró. —Pero, hija—repuso,—ahora que he recobrado la prudencia de mis cincuenta años, habládmelo como á un antiguo amigo. —Ea hora buena—contestó la joven. —Decidme la verdad. —La verdad diré. —¿Decís que habéis visto á ese caballero? —Sí, al salir de aquí. Estaba á caballo al término de la avenida, espíandome sin duda. —¿Y se lo habéis dicho todo? —Todo y nada. —Explicaos. —Me he limitado á decirle que no había yo aquí ningún mal. —¿Y él no os ha creído? —No.

—¿Qué ha pasado entre vosotros? Zafir bajó los ojos y murmuró: —El barón me dijo: No quiero saber con quién estás ahí en esa casa, ni lo que haces; ó puedes hacer en ella. Si quieres mi perdón te lo otorgo, pero con una condición: que me sigas inmediatamente. Tomaremos el tren de Bezzeville. —Y vos os negastéis, ¿eh? —preguntó el vizconde. —Sí. —Y entonces, ¿qué d'j el barón? —Eres una ingrata, me contestó, y no mereces lo que yo he hecho por tí. No pienses en volver á verme más. —¿Y entonces? —Entonces me volvió la espalda y se alejó precipitadamente. —Pero ¿le amabais vos? Zafir movió la cabeza diciendo: —Yo no amo más que á Pablo; al barón le estoy agradecida no más. —¿Y no le volveréis á ver? —Jamás. El vizconde le estrechó la mano. —Pues bien—dij;—yo procuraré reemplazarle. —¿Vos? —Sí... ¿No soy el padre de Pablo? En esto entró Rocambolo.

—¿Crees tú, pues, que Zafir ha mentado? —¡Pardiez! ¿Quién sabe? —Hable; tú sabes algo. —Vos no me creeréis, señor. —Habla te digo. —Pues bien. Mientras expedía vuestro telegrama en Bezeville para el marqués... —Abrevia. —Llegó por el tren de París una caja dirigida al barón Gontrán de Neubourg. —¡Gontrán de Neubourg!—exclamó el vizconde. —Sí, señor. —¿El que se batió con mi hijo hace tres semanas? —El mismo. —¡Ah! Es demasiado—dij el vizconde con cólera. —Por ese quería yo ir á dar una vuelta. —¿Adónde? —Por los alrededores de la casa del marqués de Verne, amigo suyo. —Vé; pues. Rocambolo saludó y se dirigió al patio y desde allí á la caballeriza. El vizconde le llamó entonces. —¿Vas á caballo?—le preguntó.

—En Normandía. —¿Tampoco. —Sí, que habitan una posesión llamada Casa Balla. —Tú te burlas de mí—me dij; la Gilión riendo.—Yo no sé nada de lo que me dices. ¿Cómo está Zafir? Pues supongo que seguirás siendo su amigo. —¡Claramente!—le contesté. —Hace más de tres meses que no la he visto. Si le escribes, saltádale en mi nombre. Adios. —Después de esto entré en el café Inglés meditando sobre la trastifenda de las mujeres. Y el resultado de esta meditación fué muy diferente de lo que yo mismo hubiera creído. —Observé que te amaba y que has dejado en mi corazón un vacío que solo tú puedes llenar. —Parí, pues, para Orquestot, adonde acabo de llegar, y te escribo estas líneas que llegarán mañana á tus manos, en Casa Balla, donde estás en compañía de no sé quién. Pero descuida que lo sabé. —Sabes, mi querida Zafir, que soy un hombre bien educado, incapaz, por consiguiente, de armar un escándalo. Esto es lo que me impide ir esta noche á Casa Balla.

